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W NUMERZE

Za nami okres wakacyjny, który był jednak czasem wy-
tężonej aktywności dla całej naszej branży. Intensywne 
działania w wielu statutowych obszarach podejmowało 
też PTPiREE, na czele którego, 17 czerwca bieżącego roku, 
stanął Prezes Maciej Mróz, zawodowo związany z Tauron 
Dystrybucją, gdzie pełni funkcję Wiceprezesa Zarządu  
ds. Operatora. Jak doskonale wiemy, wrzesień przyniósł 
szczególne wyzwanie dla tej spółki, jej władz i pracowni-
ków. Powódź, która dotknęła tereny południowo-zachod-

niej Polski poczyniła wielkie szkody w infrastrukturze energetycznej, zwłaszcza należącej 
do Tauron Dystrybucji. W walkę z żywiołem i usuwaniem jego skutków zaangażowanych 
były tysiące energetyków. Najważniejsze fakty z frontu walki z żywiołem relacjonujemy na 
naszych łamach. Pokazujemy niezwykłe poświęcenie brygad monterskich, które w eks-
tremalnie trudnych warunkach dbały nie tylko o to, by przywrócić zasilanie na terenach 
dotkniętych przez powódź, ale by zrobić to w sposób absolutnie bezpieczny, niezagraża-
jący życiu i zdrowiu ludzi. By uzmysłowić sobie skalę niszczących zjawisk atmosferycznych 
dość powiedzieć, że w krytycznym momencie 15 września bez napięcia pozostawało  
100 tysięcy klientów spółki, a zasilania pozbawionych było 1,8 tys. stacji energetycznych 
średniego napięcia. W sytuacji tak ekstremalnej na szczególne podkreślenie zasługuje 
fakt, iż do pomocy kolegom z Tauron Dystrybucji ruszyły niezwłocznie brygady z innych 
spółek dystrybucyjnych. Był to nie nie tylko odruch zawodowej solidarności, ale element 
przemyślanej i zaplanowanej strategii spółek dystrybucyjnych. Po doświadczeniach ka-
taklizmów, które doświadczyły nasz kraj w poprzednich latach, takich jak szadzie czy wi-
chury, operatorzy postanowili przygotować się na tego typu sytuacje. W  2018 roku pod-
pisali Porozumienie o usuwaniu skutków awarii w sieciach elektroenergetycznych. Dzięki 
niemu pomoc w usuwaniu skutków kataklizmów jest systemowa i zorganizowana. Ten 
element współpracy i niesienia sobie pomocy jest niewątpliwie jasnym punktem na po-
wodziowej mapie strat i zniszczeń. 

Powódź i jej skutki jeszcze długo pozostaną na szczycie listy spraw istotnych i wy-
magających najpilniejszej uwagi. Nie możemy zapominać jednak, że życie naszej branży 
pełne jest wyzwań także tam, gdzie kataklizm nie odcisnął swojego piętna.  

Na temat bieżących działań podejmowanych przez nasze Towarzystwo w realizacji 
krótko- i długoterminowych wyzwań informujemy Czytelników na naszych łamach: re-
lacjonując podejmowane działania w obszarze legislacji i współpracy z najważniejszymi 
partnerami. 

W bieżącym wydaniu obszernie omawiamy aktywności spółek, zwłaszcza na rzecz 
pozyskiwania zewnętrznego finansowania inwestycji. Natomiast w dziale poświęconym 
łączności przybliżamy dziś temat „Radiofonii UKF i modulacji FM”.

Za nami jedno z największych wydarzeń w branży energetycznej – Targi Energetab, 
na relację z których, jako partner tego przedsięwzięcia, serdecznie Państwa zapraszamy.

Katarzyna Zalewska-Wojtuś
Redaktor Naczelna
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Energa-Operator ponownie otrzymała do-
finansowanie na zakup liczników zdalne-
go odczytu. Narodowy Fundusz Ochrony 
Środowiska i Gospodarki Wodnej przyznał 
spółce na ten cel blisko 65 mln zł. Dzięki 
realizacji objętego wsparciem projektu 
zamontowanych zostanie prawie 436 tys. 
liczników zdalnego odczytu (LZO), a  tak-
że przeszło 23 tys. modemów komunikacji 
zastępczej (LTE). Jest to druga przyznana 
spółce dotacja na zakup liczników zdalne-
go odczytu. 

Pierwsza umowa na dofinansowanie 
ponad 457 tys. liczników LZO wraz z  po-
nad 23 tys. modemów LTE w kwocie nie-
spełna 65 mln zł, została zawarta we wrze-
śniu 2023 roku, a  ponad 61 mln zł trafiło 
już do Energa-Operator. Ostatnia transza 
tej dotacji zostanie wypłacona pod koniec 
tego roku. 

Obecnie ze zdalnego pomiaru ko-
rzysta ponad 2,73 mln klientów indywi-
dualnych i  małych przedsiębiorstw, czyli  
81 proc. klientów energii przyłączonych 

do sieci Energa-Operator, co stawia spółkę 
na pozycji krajowego lidera. Po realizacji 
dostaw objętych dofinansowaniem i  in-
stalacji ich u klientów liczba ta wzrośnie do 
87 proc. Termin ukończenia realizacji pro-
jektu planowany jest na III kwartał 2025 ro-
ku. Wtedy zostaną zamontowane ostatnie 
liczniki, które będą dostarczane do spółki 
do końca bieżącego roku. Zgodnie z pla-
nem spółki wszyscy klienci Energa-Opera-
tor zostaną objęci zdalnym odczytem do 
końca 2026 roku.� n

	» Energa-Operator

Ważna umowa z NFOŚiGW

Energa-Operator otrzymała wyróżnie-
nie Special Achievement in GIS Award 
za wdrożenie, utrzymanie i  wieloletnie 
stosowanie swojego systemu informa-
cji przestrzennej. Nagroda przyzna-
wana jest przez firmę ESRI, wiodącego 
dostawcę technologii GIS na świecie. 
Tegorocznym polskim laureatem poza 
Energa-Operator został również Urząd 
Miasta Gdańska. 

W  przypadku Energa-Operator na-
grodą wyróżniono System Informacji 
o  Dystrybucji (SID), który oparty jest 
o  rozwiązania ESRI. SID ułatwia spółce 
zarządzanie infrastrukturą sieciową, za-
pewniając poprawne funkcjonowanie 
sieci dystrybucyjnej. 

Ewidencja majątku sieciowego 
oparta na technologii ArcGIS umożli-
wia pracownikom dostęp do danych 
o  obiektach infrastruktury sieciowej 
z dowolnego miejsca, co pozwala na au-
tomatyzację i  optymalizację procesów 
biznesowych. Rozwiązanie integruje 

dane o  infrastrukturze sieciowej oraz 
informacje biznesowe z  mapami oraz 
danymi terenowymi i  topograficznymi, 
umożliwiając zaawansowane analizy 
i wizualizacje. 

Integracja danych GIS z  mapami 
i  odbiornikami GPS ułatwia również lo-
kalizację obiektów infrastruktury elek-
troenergetycznej służbom technicznym 
w terenie. W efekcie SID pozwala na lep-
sze zarządzanie majątkiem, ocenę sta-
nu urządzeń, planowanie rozwoju sieci 
oraz monitorowanie kosztów utrzymania 
i usuwania awarii. 

Wyróżnienie Special Achievement 
in GIS Award przyznawane jest podczas 
odbywającego się cyklicznie, najwięk-
szego na świecie spotkania użytkowni-
ków GIS w  San Diego. Nagrodę otrzy-
mują podmioty, organizacje i  firmy, 
których projekty inspirują społeczność 
GIS i  wyznaczają nowe standardy dzia-
łania z technologią geoinformatyczną.

n

	» Energa-Operator

Nagroda Special Achievement in GIS
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Wszyscy klienci Energa-Operator zostaną objęci zdalnym 
odczytem do końca 2026 roku

	» Enea Operator 

Zakup  
inteligentnych  
liczników

Podpisana z NFOŚiGW umowa prze-
widuje zakup przez Eneę Operator 
prawie 273 tys. liczników zdalnego 
odczytu (LZO), które zostaną zainsta-
lowane na obszarze działania spółki, 
czyli w północno-zachodniej Polsce, 
w 2025 roku. Ok 200 tys. sztuk zain-
stalowanych zostanie na terenach 
wiejskich, a pozostałe niemal 73 tys.  
w miastach. Jest to jedynie część więk-
szej dostawy tzw. inteligentnych licz-
ników, które spółka będzie realizowa-
ła w najbliższym czasie. Wdrożeniu 
liczników towarzyszyć będzie imple-
mentacja nowoczesnych rozwiązań 
umożliwiających spółce obsługę co-
raz bardziej zautomatyzowanych i cy-
frowych procesów, jakie są i będą roz-
wijane, aby sprostać stawianym przed 
operatorami sieci wyzwaniom trans-
formacji energetycznej oraz budowie 
niskoemisyjnej gospodarki. Jej nie-
zbędnym elementem jest inteligent-
na infrastruktura pomiarowa. 

Łączna wartość projektu wyno-
si ponad 242 mln zł, w tym przyzna-
na dotacja sięga 163 mln zł. Przyzna-
ne spółce dofinansowanie pochodzi  
z Funduszu Modernizacyjnego w ra-
mach programu „Elektroenergetyka 
– inteligentna infrastruktura energe-
tyczna”.� n

Podpisana z NFOŚiGW umowa przewiduje zakup 
przez Eneę Operator prawie 273 tys. liczników 
zdalnego odczytu
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Polskie Sieci Elektroenergetyczne i Energa- 
-Operator uzgodniły wyniki wspólnej kon-
cepcji rozwoju swoich sieci elektroenerge-
tycznych do roku 2033. Jej celem jest m.in. 
zwiększenie możliwości przyłączeniowych 
nowych źródeł energii, w  tym morskich 
farm wiatrowych, elektrowni jądrowej, ma-
gazynów energii i odbiorców. Spójne dzia-
łania zapewnią bezpieczne i  niezawodne 
dostawy energii elektrycznej.   Zakończone 
prace PSE oraz Energa-Operator dotyczą 
uzgodnienia pierwszego   etapu polegają-
cego na analizach rozwoju sieci do 2033 
roku. Drugi etap – do roku 2038 – który 
jest obecnie w trakcie realizacji, pozwoli na 
określenie kolejnych potrzeb Krajowego 
Systemu Elektroenergetycznego (KSE) 
oraz podsumowanie całości prac.  Energa- 
-Operator pracuje nad koncepcją rozwo-
ju swojej sieci dystrybucyjnej 110 kV w ta-
ki sposób, aby była ona spójna z  planami 
operatora sieci przesyłowej (OSP) – Polskich 
Sieci Elektroenergetycznych. Dokument 
ma określić, jakie warunki należy spełnić, 
aby zarówno wyprowadzenie mocy z przy-
szłych źródeł przyłączonych do sieci OSP, 
ale i również źródeł przyłączonych do sieci 
Energa-Operator, mogło być skutecznie re-
alizowane. Dodatkowo w ramach koncep-
cji weryfikowano bezpieczeństwo dostaw 
energii elektrycznej do odbiorców oraz 
przeanalizowano różne, często skrajne, sta-
ny pracy sieci najwyższych napięć PSE oraz 
wysokich napięć EOP, które pozwoliły na 
identyfikację potencjalnych zagrożeń oraz 
określenie niezbędnego zakresu inwestycji 
w te sieci. W ramach koncepcji pracy sieci 
przesyłowej NN (najwyższych napięć) i sie-
ci dystrybucyjnej 110 kV na terenie działa-
nia Energa-Operator prowadzi tzw. analizy 
rozpływowe oraz napięciowe, zarówno sie-
ci NN należących do PSE, jak i sieci 110 kV 
Energa-Operator oraz sąsiednich operato-
rów systemów dystrybucyjnych. Wykonane 
badania mają pomóc sprostać wyzwaniom, 
jakie niesie za sobą coraz bardziej dyna-
miczny rozwój KSE. Budowa nowych oraz 
modernizacja istniejących linii i  stacji elek-
troenergetycznych musi być tak planowa-
na, aby zwiększać możliwości przyłączenio-
we nowych źródeł energii i odbiorców przy 
jednoczesnym zachowaniu bezpieczeń-
stwa dostaw energii elektrycznej. Działania 
te, wraz z idącymi w ich ślad inwestycjami, 
zagwarantują stabilne funkcjonowanie KSE, 

co jest podstawą dla zrównoważonego roz-
woju energetycznego Polski. 

Podczas analiz Energa-Operator skupia 
się na określeniu niezbędnych inwestycji, 
które pozwolą zachować bezpieczeństwo 
pracy KSE zarówno w sieciach WN, jak i NN. 
Chodzi  przy tym zarówno o zaplanowane 
już inwestycje oraz te, które w  najbliższych 
latach zmienią strukturę zasilania KSE: mor-
skie farmy wiatrowe, elektrownia jądrowa, 
małe reaktory jądrowe, jak również pro-
ces repoweringu, czyli zastępowania star-
szych  elektrowni  wiatrowych przez nowe 
o  większej mocy. Analizy przeprowadzo-
ne w  ramach realizacji pierwszego etapu 
koncepcji pozwoliły na identyfikację po-
tencjalnych problemów w  KSE zarówno 
w stanach normalnej pracy, jak i sytuacjach 
awaryjnych wynikających m.in. z przeciążeń 
elementów sieciowych oraz nadmiernych 
spadków napięć w  sieci. W  wyniku badań 
określony został zakres nakładów inwesty-
cyjnych, które pozwolą na bezpieczną pracę 
KSE i jego zrównoważony rozwój. Wykazane 
inwestycje zostaną wprowadzone do Planu 
Rozwoju Energa-Operator na etapie jego 
aktualizacji.  Energa-Operator po raz pierw-
szy przeprowadziła analizy rozwoju sieci 
samodzielnie, bez udziału zewnętrznej jed-
nostki naukowo-badawczej, wykorzystując 
m.in. dane dostarczone przez PSE. Było to 
możliwe dzięki zapoczątkowanemu dwa la-
ta temu procesowi tworzenia kompetencji 
analitycznych w ramach Departamentu Ma-
jątku Sieciowego. To unikatowe rozwiązanie 
wśród dużych OSD w  kraju. Kompetencje 
pracowników Energa-Operator pozwoliły 
na samodzielną realizację zadania, a uzgod-
nienie dokumentu z PSE potwierdza jakość 
wykonanych przez pracowników Energa-
-Operator. Porozumienie w sprawie prac nad 
wspólną koncepcją rozwoju sieci Energa-
-Operator i Polskich Sieci Elektroenergetycz-
nych zostało zawarte w tym roku. � n

	» PSE i Energa-Operator

Wspólna koncepcja rozwoju polskich sieci 
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Wspólnym celem jest jest m.in. zwiększenie możliwości 
przyłączeniowych nowych źródeł energii

	» Enea Operator 
Wsparcie procesu  
planowania inwestycji
Eksperci z Enei Operator i Poznańskiego 
Centrum Superkomputerowo-Sieciowe-
go opracowali algorytm wspierający pla-
nowanie decyzji dotyczących inwesty-
cji sieciowych. Efektem tych działań jest  
w pełni autorskie i jedyne w polskiej 
branży energetycznej narzędzie, pozwa-
lające na wsparcie procesów inwesty-
cyjnych w oparciu o dane pozyskiwane  
z liczników zdalnego odczytu, informa-
cje o sieci GIS i dane z systemu SCADA. 

W sieci Enei Operator jest zain-
stalowanych blisko pół miliona licz-
ników zdalnego odczytu, a do 2030 
roku spółka zamontuje te urządzenia 
u każdego swojego odbiorcy. Liczniki 
zdalnego odczytu gromadzą   ogrom-
ną liczbę danych o stanie sieci. Inten-
cją spółki było takie wykorzystanie 
tych informacji, aby stały się przydatne, 
między innymi przy planowaniu inwe-
stycji. Opracowany przez ekspertów al-
gorytm jest narzędziem gromadzącym 
i wykorzystującym dane z liczników 
zdalnego odczytu takie jak:   wskaźniki 
jakości energii elektrycznej, obciążenia, 
zdarzenia sieciowe oraz profile napięć, 
a także informacje o przerwach z syste-
mu SCADA oraz dane o topologii sie-
ci. Algorytm wspiera podejmowanie 
decyzji inwestycyjnych w infrastruktu-
rę dystrybucyjną, wykorzystując dane  
o wahaniach napięć, które mogą wyni-
kać z dużej generacji i nasycenia odna-
wialnymi źródłami energii lub zmien-
ności obciążeń. Jednym z kryteriów jest 
też liczba i długość przerw w zasilaniu. 
Ważny dla ostatecznego wyniku obli-
czeń jest wolumen dostarczanej ener-
gii oraz liczba odbiorców energii elek-
trycznej, ich ewentualne reklamacje  
i koszty, które wynikają z obsługi tych 
procesów. Narzędzie zasilane jest da-
nymi z systemów działających w Enei 
Operator, przede wszystkim  z Origa-
mi, SCADA i GIS. Dzięki temu algorytm 
przekazuje informacje o optymalnym 
dywersyfikowaniu środków finanso-
wych na podstawie rzeczywistych 
danych o sieci. W 2025 roku algorytm 
inwestycyjny będzie dostępny dla 
uprawnionych pracowników spółki  
w formie aplikacji. � n
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	» Tauron Dystrybucja 

GPZ Gogolin  
już działa

Główny Punkt Zasilania Gogolin to jed-
na ze strategicznych inwestycji Tauron 
Dystrybucji w województwie opol-
skim. Projekt zasili położone w pobli-
żu tereny inwestycyjne oraz podstację 
trakcyjną PKP. Koszt inwestycji to blisko 
32 mln zł. Głównym celem budowy te-
go obiektu była przede wszystkim po-
prawa obsługi klientów, a tym samym 
ich bezpieczeństwo energetyczne. 

GPZ Gogolin zasili podstację trak-
cyjną PKP Gogolin oraz nowych od-
biorców zlokalizowanych na terenie 
Katowickiej Specjalnej Strefy Ekono-
micznej – Podstrefy Gogolin. Przyczy-
ni się do wzmocnienia zasilania istnie-
jącej sieci terenowej 15 kV i zwiększy 
niezawodność dostarczania energii 
elektrycznej do klientów. Dodatkowo 
GPZ będzie stanowił miejsce przyłą-
czenia dla nowych odnawialnych źró-
deł energii elektrycznej (OZE). Spółka 
wydała już warunki przyłączenia do 
tej stacji dla OZE o sumarycznej mocy 
ok. 70 MW. Budowa nowej stacji elek-
troenergetycznej trwała 16 miesięcy. 
GPZ Gogolin to niejedyna inwestycja 
TAURON Dystrybucji w województwie 
opolskim. Na początku roku zakończo-
no kompleksową modernizację stacji 
energetycznej 110/15 kV Olesno. Na 
końcowym etapie budowy jest GPZ 
Radzikowice, który już dostarcza ener-
gię elektryczną na terenach inwesty-
cyjnych Wałbrzyskiej Specjalnej Strefy 
Ekonomicznej (WSSE) w gminie Ny-
sa. W najbliższych planach są jeszcze 
dwie duże inwestycje w regionie: GPZ 
Wrzoski i GPZ Blachownia. � n

Enea Operator usprawni pracę sieci niskiego 
napięcia tam, gdzie jest największa generacja 
energii elektrycznej z OZE. Wykorzysta do te-
go automatykę regulującą pracę transforma-
torów oraz specjalne algorytmy sterowania. 
Innowacyjne rozwiązanie testowane będzie 
na terenie działania Oddziału Dystrybucji 
Gorzów Wielkopolski. Realizacja projektu 
Enei Operator jest możliwa dzięki dofinan-
sowaniu przez Narodowe Centrum Badań  
i Rozwoju. Projekt Enei Operator pod nazwą 
„System cyber-fizyczny wykorzystujący zmo-
dyfikowane układy Automatycznej Regulacji 
Napięcia (ARN) transformatorów WN/SN oraz 
innowacyjne algorytmy sterowania bazujące 
na uczeniu maszynowym dla zwiększenia 
absorpcji energii wprowadzanej do sieci nn 
przez prosumentów (ARN-Pro)” składa się  
z dwóch modułów: modułu B+R (badawczo-
-rozwojowego) oraz modułu Kompetencje. 
Projekt obejmuje po pierwsze analizę możli-
wości wykorzystania automatyki ARN trans-
formatorów wysokiego napięcia na średnie 
(WN/SN) do regulacji napięcia w wybranych 

punktach sieci niskiego napięcia. Po drugie 
wykorzystanie metod uczenia maszynowe-
go oraz metod przewidujących, bazujących 
na danych pomiarowych. W module B+R za-
stosowanie znajdą także szczegółowe anali-
zy techniczno-ekonomiczne pilotażowego 
systemu cyber-fizycznego, które z kolei zo-
staną wykorzystane jako podstawa do opra-
cowania modeli technicznych dla wdroże-
nia algorytmów sterowania układami ARN 
w sieci spółki. Drugi moduł, kompetencyjny, 
obejmuje szkolenia z efektów realizowane-
go projektu badawczo-rozwojowego dla 
pracowników Enei Operator z całego ob-
szaru działalności spółki. Warto podkreślić, że  
w ramach prowadzonego przez NCBiR nabo-
ru FENG.01.01-IP.01-002/23 – Ścieżka SMART 
wpłynęło aż 365 wniosków, z czego wsparcie 
na łączną kwotę 761 018 389,67 zł otrzyma-
ją 73. Projekt Enei Operator znalazł się wśród 
najwyżej ocenionych, uzyskując 21 punktów 
na 23 możliwe. Koszt jego realizacji to ok.  
2,6 mln zł, w tym dofinansowanie w wysoko-
ści ponad 880 tys. zł.� n

	» Enea Operator

Innowacyjny projekt 

W PGE Dystrybucja odbył się cykl warszta-
tów dla wykonawców prowadzonych przez 
przedstawicieli spółki. Celem spotkań by-
ło omówienie procedur oraz wymiana do-
świadczeń z obecnymi i potencjalnymi 
partnerami biznesowymi w ramach pro-
wadzenia prac eksploatacyjnych wzdłuż li-
nii energetycznych. Warsztaty pod nazwą 
„Wykonywanie usługi wycinki drzew, krze-
wów, podrostów i gałęzi oraz odtworzenie 
pasa technologicznego w pobliżu czyn-
nych linii elektroenergetycznych WN oraz SN 
na obszarze działania PGE Dystrybucja S.A.  
z realizacją w roku 2025” odbywały się w for-
mule hybrydowej, co umożliwiło dotarcie 
do szerszego grona wykonawców zainte-
resowanych współpracą ze spółką. Łącznie  
w spotkaniach wzięło udział blisko 170 zain-
teresowanych. Uczestnicy warsztatów mogli 
zapoznać się m.in. z wymogami zamawiają-
cego w postępowaniach zakupowych PGE 
Dystrybucja oraz zasadami użytkowania 
systemu zakupowego w celu prawidłowe-
go składania ofert. W czasie bezpośrednich 

spotkań znalazła się także przestrzeń do 
wymiany doświadczeń i wzajemnego wy-
słuchania oczekiwań. Przedstawiciele firm 
wykonawczych, zajmujących się wycinką 
i oczyszczaniem pasów technologicznych 
linii energetycznych, poznali środowisko 
Systemu zakupowego, poprzez który nale-
ży składać oferty. Omawiane były także naj-
częstsze błędy, które potencjalni wykonawcy 
popełniają w czasie rejestracji swojej oferty. 
Pracownicy spółki omówili etapy realizacji 
umowy oraz oczekiwania PGE Dystrybucja 
dotyczące wykonania usługi. Uczestnicy cy-
klu spotkań zainicjowanych w Lublinie doce-
nili taką formułę spotkań. � n

	» PGE Dystrybucja

Nowa formuła warsztatów dla wykonawców

GPZ Gogolin zwiększy bezpieczeństwo energetyczne  
i poprawi obsługę klientów
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Celem spotkań było omówienie procedur oraz wymiana 
doświadczeń
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PGE Dystrybucja wzięła udział w na-
borze wniosków o dofinansowanie nr 
FENX.02.03-IW.02-002/23 prowadzonym  
w trybie konkurencyjnym przez Instytut 
Nafty i Gazu – Państwowy Instytut 
Badawczy (Instytucję Wdrażającą 
Działanie FENX.02.03 Infrastruktura ener-
getyczna w ramach Programu Fundusze 
Europejskie na Infrastrukturę, Klimat  
i Środowisko 2021-2027). Szacowana wy-
sokość kosztów kwalifikowalnych wszyst-
kich projektów wynosi ok. 451 mln zł. 
Dofinansowanie pozytywnie ocenionych 
wniosków to ponad 337 mln zł. Wsparcie 
finansowe spółka przeznaczy na budowę 
i modernizację inteligentnej sieci elektro-
energetycznej w pięciu swoich oddzia-
łach: Białystok, Skarżysko-Kamienna, Łódź, 
Warszawa oraz Zamość. Wśród zadań znaj-
dują się:
•	 budowa i modernizacja inteligentnej 

sieci elektroenergetycznej na terenie 
Oddziału Białystok PGE Dystrybucja 
S.A. Wartość wnioskowanej dotacji to 
53 911 118,30 zł;

•	 budowa i modernizacja inteligentnej 
sieci elektroenergetycznej na terenie 
Oddziału Skarżysko-Kamienna PGE 
Dystrybucja S.A. Wartość wnioskowa-
nej dotacji to 81 415 902,85 zł;

•	 budowa i modernizacja inteligent-
nej sieci elektroenergetycznej na te-
renie Oddziału Łódź PGE Dystrybucja 
S.A. Wartość wnioskowanej dotacji to  
102 985 526,55 zł;

•	 budowa i modernizacja inteligentnej 
sieci elektroenergetycznej na terenie 
Oddziału Warszawa PGE Dystrybucja 
S.A. Wartość wnioskowanej dotacji to 
52 412 963,63 zł;

•	 budowa i modernizacja inteligentnej 
sieci elektroenergetycznej na terenie 
Oddziału Zamość PGE Dystrybucja 
S.A. Wartość wnioskowanej dotacji to 
46 763 137,30 zł.� n

	» PGE Dystrybucja

Budowa i modernizacja inteligentnej sieci 

Przygotowany przez Energa-Operator 
film zawiera informacje o  roli liczników 
zdalnego odczytu w  systemie elektro-
energetycznym. Mówi również m.in. o sa-
mych urządzeniach, aplikacji Mój Licznik 
oraz otrzymanym przez spółkę dofinan-
sowaniu dla projektu „Zakup jedno i  trój-
fazowych liczników zdalnego odczytu 
wraz z  modemami komunikacji zastęp-
czej LTE w  Energa-Operator SA – dosta-
wy w  latach 2023–2024” w ramach umo-
wy z  Narodowym Funduszem Ochrony 
Środowiska i  Gospodarki Wodnej. Dzięki 
realizacji projektu w sieci Energa-Operator 

zamontowanych zostanie łącznie ponad 
450 tys., kolejnych, zdalnych urządzeń po-
miarowych. Film przedstawia także rolę 
Energa-Operator  jako operatora systemu 
dystrybucyjnego opisując zakres realizo-
wanych przez spółkę zadań wynikających 
z obowiązków prawnych oraz koncesji na 
dystrybucję energii elektrycznej. Obecnie 
w sieci Energa-Operator jest zainstalowa-
nych ponad 2,7 mln liczników zdalnych, 
ma już je 81 proc. klientów spółki. Do koń-
ca 2026 roku spółka planuje objąć tego ty-
pu pomiarem wszystkich przyłączonych 
do sieci klientów Energa-Operator. � n

	» Energa-Operator 

Film o licznikach zdalnego odczytu

	» PGE Dystrybucja 
Modernizacja wież 
telekomunikacyjnych
PGE Dystrybucja w ramach budowy sie-
ci łączności specjalnej LTE450, podpisa-
ła umowy na modernizacje i adaptacje 
53 własnych wież telekomunikacyjnych 
rozlokowanych na terenie Oddziałów: 
Białystok, Warszawa, Lublin, Zamość, 
Rzeszów, Łódź i Skarżysko-Kamienna. 

Program LTE450 ma na celu budo-
wę sieci łączności specjalnej dedykowa-
nej dla polskiej energetyki. Sieć wdra-
żana jest w oparciu o technologię LTE  
z wykorzystaniem pasma częstotliwości  
450 MHz,. Jednym z kluczowych założeń 
w programie LTE450 jest maksymalne 
wykorzystanie własnej infrastruktury,  
w szczególności wież telekomunikacyj-
nych. Budowa LTE450 zapewni Grupie 
PGE standaryzację w obszarze łączności 
operacyjnej i technicznej, w tym m. in. 
efektywną, szybką i udokumentowa-
ną cyfrowo koordynację działań służb 
przedsiębiorstwa i odczytów danych 
na sieci energetycznej, co wpłynie na 
zwiększenie bezpieczeństwa energe-
tycznego oraz stworzenie możliwości 
elastycznego zarządzania siecią. 

Przedmiotem podpisanych umów 
jest przebudowa obiektów wraz z przy-
gotowaniem dodatkowej infrastruktury 
technicznej dla potrzeb instalacji oraz 
uruchomienie urządzeń radiowych sieci 
LTE450. Zgodnie z założeniami w Pro-
gramie LTE450, zmodernizowane wieże 
własne PGE Dystrybucja stanowią trzon 
docelowej siatki lokalizacji, na których 
będzie instalowany sprzęt radiowy sieci 
LTE450. Brakujące lokalizacje będą reali-
zowane poprzez najem powierzchni na 
obcych wieżach antenowych. Podpi-
sanie umów nastąpiło w związku z za-
kończonym kolejnym postępowaniem 
zakupowym w Programie LTE450 pod 
nazwą  „Modernizacja i adaptacja wież 
telekomunikacyjnych na potrzeby bu-
dowy sieci LTE450 Etap 2” (numer POST/
DYS/OZ/LZA/04299/2023), gdzie firma 
ATEM-Polska złożyła najkorzystniejsze 
oferty dla wszystkich części. � n

Informacje ze spółek  
opracowała  

Marzanna Kierzkowska
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Wsparcie finansowe spółka przeznaczy na budowę  
i modernizację inteligentnej sieci elektroenergetycznej  
w pięciu oddziałach

Film zobaczyć można tutaj: https://energa-operator.pl/aktualnosci/838391/
liczniki-zdalnego-odczytu-to-klucz-do-transformacji-energetycznej-zobacz-film
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Spółka Tauron Dystrybucja od po-
czątku kataklizmu współpracowała  
z wojewódzkimi centrami zarządzania 
kryzysowego oraz innymi służbami, które 
koordynowały akcję pomocową podczas 
powodzi. Do naprawy uszkodzeń i awarii 
spółka wysłała dodatkowe brygady, które 
usuwały skutki powodzi i przywracały zasi-
lanie.  Działanie to było często utrudnione 
przez zalane drogi oraz zagrożenia, jakie 
powoduje kontakt infrastruktury elektro-
energetycznej z wodą.

Jak informowała Tauron Dystrybucja,  
w krytycznym momencie (15 września), 
bez napięcia pozostawało ponad 100 

tysięcy klientów spółki.  Bez zasilania by-
ło 1,8 tys. stacji energetycznych średniego 
napięcia. 

W kulminacyjnym momencie do ak-
cji przystąpiło prawie 1000 energetyków, 
wspieranych przez firmy zewnętrzne, któ-
re m.in. dostarczały specjalistyczny sprzęt. 
Do pomocy skierowano również brygady 
elektromonterów z innych spółek dys-
trybucyjnych, którzy dotarli na miejsce 
ze specjalistycznym sprzętem. Na tere-
nach, gdzie znajdowała się woda, urzą-
dzenia energetyczne zostały wyłączne, 
aby zapewnić bezpieczeństwo okolicz-
nym mieszkańcom. Brygady Pogotowia 

energetycznego oczyszczały obiekty ener-
getyczne za pomocą agregatów, pomp  
i osuszaczy. W miejscach, gdzie woda 
wciąż się utrzymywała lub spodziewa-
no się zalania, energetycy zabezpieczali 
obiekty energetyczne przed zalaniem. Do 
lokalizacji zniszczeń i oceny ich skali wyko-
rzystywano również drony, a do dojazdu  
w trudno dostępny teren – quady.

Energetycy sukcesywnie przywra-
cali zasilanie u klientów, natomiast wraz  
z przemieszczaniem się fali powodziowej, 
pojawiały się kolejne uszkodzenia. Jed-
nocześnie, jak zaznaczała spółka, równie 
istotne było sprawdzenie przez klientów 

Infrastruktura energetyczna  
w czasie powodzi  
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Intensywne opady, które spowodowały powódź i podtopienia 
w południowo-zachodniej Polsce, przyniosły wiele zniszczeń. Dotknęły 
one również infrastrukturę elektroenergetyczną, głównie z obszaru 
obsługiwanego przez Tauron Dystrybucję. Na części terenu występowały 
również porywiste wiatry i burze.
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sprawności ich własnych instalacji domo-
wych. Po zalaniu konieczne było ich osu-
szenie oraz sprawdzenie izolacji. Wszyst-
kie te czynności należało wykonać przed 
podaniem napięcia, przy wyłączonym 
wyłączniku głównym na budynku.

Komunikacja kryzysowa

Spółka na bieżąco informowała i edu-
kowała klientów, na co powinni zwrócić 
uwagę i jakie środki zaradcze podjąć. Na 
stronach internetowych opublikowa-
ne zostały najczęściej zadawane pytania 
i  odpowiedzi, wskazujące np. co zro-
bić z  zalanym licznikiem, kiedy zostanie 
przywrócone zasilanie i jak sprawdzić in-
stalacje elektryczne po zalaniu.

Spółka od lat buduje system krytycz-
nej łączności radiowej TETRA, który przez 
kilkanaście godzin może działać autono-
micznie, bez zasilania z sieci. W odpowie-
dzi na wyzwania związane z powodzią 
w  Kotlinie Kłodzkiej, Tauron Dystrybu-
cja zainstalowała nowe stacje bazowe 
w   miejscowościach Czarna Góra, Lądek 
Zdój i  Kłodzko oraz uruchomiła 9 stacji 
bazowych oraz kilkadziesiąt radiotelefo-
nów dla brygad przywracających dosta-
wy energii, co znacząco poprawiło łącz-
ność w  sytuacji klęski żywiołowej.

Naprawa i odbudowa infrastruktury

Równolegle z brygadami energe-
tyków, zaangażowani w naprawę infra-
struktury sieciowej są również pracowni-
cy TAURON Dystrybucja Pomiary, którzy 
m.in. sprawdzają stan układów pomia-
rowych u klientów po powodzi oraz 
wymieniają uszkodzone przez żywioł 
liczniki. Takich wymian było w ostatnich 
dniach września ponad 1000. Wymiana 
licznika na nowoczesny licznik zdalnego 
odczytu odbywa się już w dniu zgłosze-
nia przez klienta.

Wskutek tak intensywnych prac i za-
angażowania służb energetycznych, 
pod koniec września Tauron Dystrybu-
cja ogłosiła, że do 99 proc. mieszkańców  
z terenów powodziowych przywróco-
no już zasilanie. Niemniej naprawa infra-
struktury wymagać będzie jej częścio-
wego przebudowania i monitorowania 
sprawności, co może potrwać przez na-
stępne tygodnie. Jest to zatem nadal in-
tensywny czas dla energetyków.

Ekstremalne zjawiska pogodowe, 
które zdarzają się coraz częściej, stano-
wią realne zagrożenie dla infrastruktury 

elektroenergetycznej, ale – co pokazała 
ostatnia powódź – dla życia ludzkiego. 
Pokazują też, jak ważna jest praca ener-
getyków oraz stosowanie takich rozwią-
zań podczas budowy infrastruktury, które 
zminimalizują negatywny wpływ takich 
zjawisk.

Współpraca operatorów

Ważna jest też solidarność energe-
tyków, której tutaj nie brakowało. Przy 
usuwaniu skutków powodzi udział brali 
nie tylko pracownicy Tauron Dystrybucji  
z odległych od terenów powodziowych 
oddziałów, ale także pomoc zadeklaro-
wali wszyscy OSD z terenu całej Polski. 
Operatorzy, bogaci w doświadczenia 
kataklizmów, które wystąpiły w poprzed-
nich latach – takich jak szadzie katastro-
falne na południu Polski i ekstremalne 
wichury na terenie Enea Operator, któ-
re doprowadziły nie tylko do zniszczeń 
w mieniu na dużą skalę, ale i śmierci lu-
dzi – w 2018 roku podpisali Porozumie-
nie o  współpracy przy usuwaniu awarii 
w sieciach elektroenergetycznych. Jego 
celem jest przyspieszenie przywracania 
dostaw energii elektrycznej klientom 
dotkniętym awariami, w  szczególności 
wywołanymi ekstremalnymi zjawiskami 
atmosferycznymi.

Deklaracja wzajemnej współpracy 
i   pomocy OSD i OSP skutkuje tym, że 
w   razie wystąpienia awarii sieci ener-
getycznej każda ze spółek może zgła-
szać się do pozostałych sygnatariuszy 

porozumienia o oddelegowanie wykwa-
lifikowanych, uprawnionych pracowni-
ków wraz ze specjalistycznym sprzętem, 
narzędziami i materiałami w celu wspar-
cia w pracach związanych z odbudową 
systemu elektroenergetycznego, przy-
wracaniem zasilania oraz dostaw energii 
elektrycznej do klientów. PTPiREE pro-
wadzi rejestr stanów magazynowych 
w poszczególnych spółkach w zakresie 
podstawowych materiałów i  ich bieżącą 
aktualizację.

Biuro PTPiREE

Materiał przygotowano na podstawie 
informacji z Tauron Dystrybucji

TEMAT MIESIĄCA
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L.p. Obszar działań Wykaz materiałów źródłowych

1. Zagadnienia związane  
z Prawem energetycznym i ustawą OZE

•	 Projekt Ekspertyzy – Analiza przepisów prawodawstwa krajowego w kontekście zapewnienia zgodności z RED III  
i EED2023 – w trybie śledzenia zmian – 31.08

•	 Propozycja projektu ustawy o zmianie ustawy o efektywności energetycznej oraz ustawy Prawo energetyczne – propozycja 
wdrażająca omówione zagadnienia dotyczące EED – 31.08

•	 Projekt rozporządzenia MKiŚ w sprawie maksymalnej ceny za energię elektryczną wytworzoną w morskich farmach wiatro-
wych i wprowadzoną do sieci, jaka może być wskazana w ofertach złożonych w aukcji przez wytwórców

•	 Uzasadnienie do projektu rozporządzenia MKiŚ w sprawie maksymalnej ceny offshore
•	 OSR do projektu rozporządzenia MKiŚ w sprawie maksymalnej ceny offshore
•	 Projekt rozporządzenia MKiŚ w sprawie wskaźnika emisji gazów cieplarnianych dla energii elektrycznej w 2025 r.
•	 Uzasadnienie do projektu rozporządzenia MKiŚ ws. wskaźników emisji dla ee
•	 OSR do projektu rozporządzenia MKiŚ w sprawie wskaźników emisji dla ee
•	 Zaproszenie PTPiREE na spotkanie 6 września br. w MKiŚ dot. projektu aktualizacji KPEiK – 23.08 

2.

Projekt ustawy o zmianie ustawy o podatku
rolnym, ustawy o podatkach i opłatach lokal-
nych, ustawy o podatku leśnym oraz ustawy o 
opłacie skarbowej /UD72/

•	 Pismo PTPiREE do Ministerstwa Finansów z ponownymi postulatami dot. projektowanej nowelizacji: ustawy o podatku rol-
nym, ustawy o podatkach i opłatach lokalnych, ustawy o podatku leśnym oraz ustawy o opłacie skarbowej /UD72/ – 29.08

3.

Wsparcie w odpowiedzi na interpelację posel-
ską ws. ujednolicenia przepisów dot. budowy 
kontenerowych stacji transformatorowych 
SN/SN i SN/nN 

•	 Interpelacja poselska /nr 1047/ ws. ujednolicenia przepisów dot. budowy kontenerowych stacji transformatorowych SN/
SN i SN/nN

•	 Ponowna interpelacja ws. ujednolicenia przepisów dot. budowy kontenerowych stacji transformatorowych SN/SN i SN/nN
•	 Odpowiedź PTPiREE dot. Interpelacji nr 1047 w sprawie ujednolicenia przepisów dotyczących budowy kontenerowych 

stacji transformatorowych SN/SN i SN/nn – 27.08

4. IRiESP – Konsultacje projektu Karty aktualiza-
cji nr 2/CW-2/CK-2/CB-2/2024 

•	 Pismo PTPiREE do PSE – konsultacje projektu Karty aktualizacji nr 2/CW-2/CK-2/CB-2/2024 IRiESP – 22.08
•	 Formularz zgłoszeniowy – uwagi PTPiREE – do zmian IRiESP określonych w projekcie Karty aktualizacji nr 2/CW-2/CK-2/

CB-2/2024

Działania PTPiREE w obszarze regulacji 
prawnych w sierpniu 2024 roku

1. �Zagadnienia związane z Prawem 
energetycznym i ustawą OZE

W sierpniu w ramach koordynowanych 
przez PKEE prac, w których uczestniczą 
przedstawiciele OSD/PTPiREE, na po-
trzeby implementacji przepisów unij-
nych przez Departament OZE MKiŚ, 
kontynuowano uzgodnienia dotyczące 
weryfikacji przepisów prawodawstwa 
polskiego pod względem zgodności  
z RED III i EED2023. W wyniku kolejnych 
iteracji i roboczych uzgodnień, ostatnie-
go dnia sierpnia wykonawca przekazał 
zaktualizowaną wersję Ekspertyzy oraz 
projekt ustawy nowelizującej – wdraża-
jącej omówione zagadnienia dotyczące 
EED2023. Ciąg dalszy prac, jak należy 
zakładać – już ostatnia prosta – w tym 
przekazanie przez wykonawcę propo-
zycji ustawy implementującej również 
przepisy RED III – planowe jest na wrze-
sień br.

Zgodnie z ustaleniami poczynionymi 
podczas organizowanego w lipcu przez 
PTPiREE spotkania stowarzyszeń bran-
żowych z OSD dotyczącego zagadnień 
związanych z procesem przyłączania OZE, 
w sierpniu przedstawiciele zaangażowa-
nych organizacji zgłosili przedstawicieli do 
udziału w pracach powołanych gremiów, 
tj. Komitetu Sterującego oraz zespołów 
zadaniowych (zespołu ds. optymalizacji 
procesu przyłączeniowego, zespołu ds. 
przyłączeń komercyjnych, zespołu ds. ca-
ble poolingu oraz zespołu ds. ułatwień 
inwestycyjnych). Rozpoczęcie prac zapla-
nowane jest we wrześniu. Potwierdzono 
jednocześnie, że w kolejnym kroku powo-
łany zostanie także zespół ds. redyspono-
wania/usług elastyczności. 

Ponadto, w drugiej połowie miesiąca 
do konsultacji publicznych – w tym do 
PTPiREE – skierowano projekty: rozpo-
rządzenia Ministra Klimatu i Środowiska 
w sprawie maksymalnej ceny za ener-
gię elektryczną wytworzoną w morskich 

farmach wiatrowych i wprowadzoną do 
sieci, jaka może być wskazana w ofertach 
złożonych w aukcji przez wytwórców oraz 
rozporządzenia Ministra Klimatu i Środo-
wiska w sprawie wskaźnika emisji gazów 
cieplarnianych dla energii elektrycznej  
w 2025 r. W wyniku wstępnej analizy pro-
jektów pod kątem zagadnień dot. dystry-
bucji zadecydowano o braku konieczności 
zgłaszania uwag do obu. 

W związku z prowadzonymi w MKiŚ 
pracami nad projektem aktualizacji stra-
tegicznego dokumentu „Krajowy plan 
na rzecz energii i klimatu” (aKPEiK), resort 
wystosował zaproszenie do przedstawi-
cieli organizacji i instytucji branżowych, 
w tym PTPiREE, na spotkanie 6 września 
poświęcone „pogłębionej dyskusji na 
temat projektu aKPEiK, kierunków roz-
woju sektora energii i jego wpływu na 
klimat, wyzwań i szans dla krajowej go-
spodarki oraz poszczególnych jej branż”.  
Jak zapowiedziano, w najbliższym czasie 
rozpoczną się także konsultacje publiczne, 
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z których wnioski pozwolą na opracowa-
nie finalnej wersji dokumentu, która zosta-
nie przekazana do zatwierdzenia na pozio-
mie rządowym i następnie przesłana do 
Komisji Europejskiej.

2. �Projekt ustawy o zmianie ustawy  
o podatku rolnym,  
ustawy o podatkach i opłatach 
lokalnych, ustawy o podatku 
leśnym oraz ustawy o opłacie 
skarbowej /UD72/

W ramach prowadzonych od kilku mie-
sięcy prac nad nowelizacją ustaw:  
o zmianie ustawy o podatku rolnym,  
o podatkach i opłatach lokalnych, o po-
datku leśnym oraz o opłacie skarbowej, 
6 sierpnia przedstawiciele PTPiREE/OSD 
uczestniczyli w dalszych uzgodnieniach 
(6 sierpnia – w spotkaniu w siedzibie 

MF, a 7-8 sierpnia w wideokonferencji 
uzgodnieniowej). 

Prezentowane postulaty i argumen-
tacja branży koncentrowały się na pró-
bie zmiany niekorzystnej, proponowanej 
w projekcie definicji „budowli” oraz załącz-
niku nr 4, zawierającym wykaz obiektów 
(budowli) podlegających opodatkowaniu 
podatkiem od nieruchomości. Wskazywa-
no, że przepisy w kształcie proponowanym 
przez MF – pomimo deklarowanej przez 
projektodawcę woli zachowania status quo 
– spowodują objęcie zakresem opodat-
kowania urządzeń elektroenergetycznych 
dotychczas nieobjętych tym opodatkowa-
niem, a w konsekwencji znaczący wzrost 
zakresu opodatkowania zarówno w obsza-
rze sieci dystrybucyjnych, jak i sieci przesy-
łowych, a także w wielu innych gałęziach 
przemysłu produkcyjnego, wytwarzania 
energii elektrycznej i dystrybucji gazu.

Pod koniec sierpnia do Ministerstwa 
Finansów (oraz URE, MKiŚ, MAP) wysto-
sowano ponownie pogłębioną argu-
mentację prawną – opracowaną przy 
wsparciu zewnętrznej kancelarii prawnej 
– odnośnie do uregulowania opodatko-
wania infrastruktury elektroenergetycz-
nej w procedowanym obecnie projekcie 
zmian podatkowych, ponownie postu-
lując uwzględnienie przy kształtowaniu 
przepisów uwarunkowań regulacyjnych  
i wpływu obciążeń podatkowych przed-
siębiorstw sieciowych na stawki taryf prze-
syłowych i dystrybucyjnych dla odbior-
ców energii elektrycznej.  

3. �Wsparcie w odpowiedzi 
na interpelację poselską 
w sprawie ujednolicenia 
przepisów dotyczących 
budowy kontenerowych stacji 
transformatorowych SN/SN i SN/nN 

Pod koniec sierpnia – na prośbę resortu 
klimatu i środowiska – PTPiREE przeka-
zało informacje wspierające odpowiedź 
interpelację poselską nr 1047, skierowa-
ną pierwotnie do Ministra Infrastruktury 
oraz Ministra Rozwoju i Technologii,  
w sprawie ujednolicenia przepisów do-
tyczących budowy kontenerowych sta-
cji transformatorowych SN/SN i SN/nN 
poprzez uznanie ich za budowle w rozu-
mieniu art. 3 pkt 3 ustawy z dnia 7 lipca 
1994 r. – Prawo budowlane bądź urzą-
dzenie budowlane.

4. �IRiESP – konsultacje projektu 
Karty aktualizacji  
nr 2/CW-2/CK-2/CB-2/2024 

W ramach prowadzonych przez PSE 
konsultacji projektu Karty aktualizacji  
nr 2/CW-2/CK-2/CB-2/2024 IRiESP, za-
mieszczonego na stronie internetowej 
www.pse.pl, zgłoszono uwagi Polskiego 
Towarzystwa Przesyłu i Rozdziału Energii 
Elektrycznej do dokumentu. Zwrócono 
szczególną uwagę na kwestie dot. po-
dejścia do koordynowania przez OSP 
korzystania przez OSD z usług syste-
mowych niedotyczących częstotliwości 
oraz zawartych projekcie Karty aktuali-
zacji postanowień odnoszących się do 
usług elastyczności, a także redyspono-
wania nierynkowego i zakresu przeka-
zywanych danych oraz terminu urucho-
mienia portalu PSDI. 

Biuro PTPiREE, Poznań, wrzesień 2024 r.

Przepisy w kształcie proponowanym przez MF spowodują objęcie zakresem opodatkowania urządzeń elektroener
getycznych dotychczas nieobjętych tym opodatkowaniem
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Zmiany dotyczące opodatkowania 
infrastruktury energetycznej

Ministerstwo Finansów opublikowało no-
wą wersję projektu zmiany ustawy o po-
datkach i opłatach lokalnych obejmującą 
w szczególności zmiany w zakresie podat-
ku od nieruchomości. W nowym projek-
cie w znacznej mierze uwzględniono po-
stulaty podatników podnoszone w trakcie 
konsultacji, niemniej jednak sytuacja ope-
ratorów systemów dystrybucyjnych w dal-
szym ciągu pozostaje niejasna. Z istotnych 
zmian względem obecnie obowiązujące-
go stanu prawnego w szczególności nale-
ży zwrócić uwagę na:

	� �do ustawy zostanie wprowadzony za-
łącznik określający wykaz obiektów 
wprost stanowiących budowlę – w za-
łączniku wymieniono w szczególności 
linie elektroenergetyczne wraz z fun-
damentem, podbudową słupową oraz 
konstrukcją wsporczą, o ile je posia-
dają (dotychczas przyjmowało się, że 
budowlą jako taką są „sieci techniczne 
elektroenergetyczne”),

	� �na potrzeby opodatkowania za bu-
dowlę uważa się również „urządzenia 
budowlane”, w tym inne urządzenie 
techniczne, związane budowlą, o któ-
rej mowa powyżej, bezpośrednio za-
pewniające możliwość jej użytkowa-
nia zgodnie z przeznaczeniem; w tym 
zakresie OSD mogą mieć największe 
wątpliwości – czy urządzenia takie 
jak transformator, dławiki, rozdzielnie, 
baterie akumulatorowe itp. zapew-
niają bezpośrednio możliwość użyt-
kowania linii elektroenergetycznych 
zgodnie z ich przeznaczeniem; w przy-
padku utrzymania brzmienia przepisu  
w ostatecznym brzmieniu ustawy ist-
nieje ryzyko uznania, że w świetle ta-
kiej definicji organy podatkowe mogą 
podejmować próby opodatkowania 
tego typu urządzeń; 

	� �wprowadzono warunek, że dla 

uznania za budowlę na potrzeby po-
datku od nieruchomości, musi być ona 
wzniesiona w wyniku robót budowla-
nych, co obejmuje prace polegające 
na przebudowie, montażu i remoncie 
obiektu budowlanego;

	� �zgodnie z nowym projektem usta-
wy, deklaracje na podatek od nieru-
chomości za 2025 r. będą składane  
w terminie do 31 marca 2025 r. Aby 
skorzystać z uprawnienia do prze-
sunięcia terminu złożenia deklaracji 
należy złożyć do właściwego organu 
podatkowego w terminie do dnia 31 
stycznia 2025 r. pisemne zawiadomie-
nie o skorzystaniu z tego uprawnienia.

Konsultacja Karty aktualizacji IRiESP

Jak już pisaliśmy o tym w poprzednim pa-
ragrafie, Polskie Sieci Elektroenergetyczne 
S.A. rozpoczęły w dniu 23 lipca 2024 r. 
proces konsultacji nowej karty aktuali-
zacji Instrukcji Ruchu i Eksploatacji Sieci 
Przesyłowej (IRiESP) nr 2/CW-2/CK-2/CB-
2/2024 („Karta”). Karta ta wprowadzi do 
IRiESP istotne zmiany wynikające z ostat-
nich nowelizacji ustawy Prawa energe-
tyczne (ustawa z dnia 28 lipca 2023 r.  
o zmianie ustawy – Prawo energetyczne 
oraz niektórych innych ustaw – UC74),  
w tym dotyczące redysponowania, przy-
łączenia linii bezpośredniej, cable poolin-
g’u, przyłączania instalacji, których moc 
przyłączeniowa jest niższa od mocy zain-
stalowanej, jak i usług systemowych nie-
dotyczących częstotliwości oraz usług 
elastyczności. 

PTPiREE wzięło udział w tych konsul-
tacjach i przedstawiło uwagi operatorów 
systemów dystrybucyjnych, wskazując:

	� �nadmiarowość postanowień projek-
tu Karty dotyczących usług systemo-
wych niedotyczących częstotliwo-
ści i wyjście poza zakres uprawnień 
OSP wynikających z ustawy Prawo 
energetyczne;

	� �utrudnienia tworzone przez Kartę 

przy korzystaniu przez operatorów 
systemów dystrybucyjnych z usług 
elastyczności, a tym samym niezgod-
ność z rozporządzeniem Parlamentu 
Europejskiego i Rady (UE) 2019/943  
z dnia 5 czerwca 2019 r. w sprawie ryn-
ku wewnętrznego energii elektrycznej;

	� �konieczność wyłączenia mikroinstala-
cji z mechanizmów redysponowania 
nierynkowego;

	� �potrzebę wprowadzenia okresu przej-
ściowego dla rozwiązań informatycz-
nych takich jak portal usług systemo-
wych i działań interwencyjnych (portal 
PSDI) oraz portal wnioski OZE (portal 
WOZE).
Z Raportu z procesu konsultacji pro-

jektu Karty aktualizacji nr 2/CW-2/CK-2/
CB-2/2024  Instrukcji Ruchu i Eksploatacji 
Sieci Przesyłowe opublikowanego przez 
OSP wynika, że postulaty te nie zostały  
w dużej części uwzględnione.

Przyłączanie tzw. komercyjne  
przez Operatora Systemu Przesyłowego

Ustawa Prawo energetyczne pozwala ope-
ratorom systemów elektroenergetycz-
nych na zawieranie umów o przyłączenie 
do sieci, w których opłata za przyłączenie 
ma charakter „komercyjny” tzn. nie wyni-
ka z zatwierdzonej taryfy operatora. Taka 
możliwość powstaje wtedy, gdy przed-
siębiorstwo energetyczne odmówi przy-
łączenia do sieci z powodu braku warun-
ków ekonomicznych. Procedura zawierana 
takich umów nie jest jednak uregulowana 
w przepisach Prawa energetycznego, roz-
porządzeniach czy też w instrukcji ruchu 
i eksploatacji sieci przesyłowej. Z drugiej 
strony na operatorze systemu elektroener-
getycznego ciąży obowiązek niedyskrymi-
nacyjnego i transparentnego traktowania 
wszystkich podmiotów zamierzających się 
przyłączyć do jego sieci. Dlatego też, Polskie 
Sieci Elektroenergetyczne S.A. jako opera-
tor systemu przesyłowego, przygotował i 
opublikował na swojej stronie internetowej 

Rubrykę, poświęconą  
zagadnieniom prawnym  
w energetyce, redagują: 

mec. Katarzyna Zalewska–Wojtuś  
z Biura PTPiREE 

i mec. Przemysław Kałek z Kancelarii  
Radzikowski, Szubielska i Wspólnicy sp.j.



13wrzesień 2024 ENERGIA elektryczna l

PARAGRAF W SIECI

 Z
dj

ęc
ie

: A
do

be
 S

to
ck

, k
om

jo
m

o

propozycję rozwiązania w zakresie przyłą-
czania do sieci na zasadach komercyjnych. 
Dokument ten przewiduje sześcioetapo-
wą procedurę. W celu zapewnienia wyko-
nalności przyłączeń w trybie komercyjnym 
OSP proponuje realizację procesu w cy-
klach co 3 albo 6 miesięcy tj. w odniesieniu 
do grupy projektów, które otrzymały od-
mowę określenia warunków przyłączenia  
w danym kwartale lub półroczu oraz złożyły 
deklarację zawarcia umowy o przyłączenie 
w trybie komercyjnym. 

OSP sformułował warunki, jakie muszą 
zostać spełnione, aby przyłączenie komer-
cyjne zostało dopuszczone:

	� �przyłączenie danego obiektu w trybie 
komercyjnym nie wymaga budowy 
nowej stacji elektroenergetycznej naj-
wyższych napięć, dla której OSP jesz-
cze nie podjął decyzji inwestycyjnej;

	� �w stacji elektroenergetycznej, do któ-
rej planowane jest przyłączenie da-
nego obiektu, istnieje możliwość do-
budowy przyłącza tj. dedykowanego 
pola/odejścia w rozdzielni lub z wy-
korzystaniem mostu szynowego, przy 
czym w przypadku rozbudowy roz-
dzielni – nie jest wymagane pozyski-
wanie dodatkowego terenu, a układ 
stacji nie wymaga w tym celu grun-
townej przebudowy;
�W przypadku przyłączania odnawial-
nego źródła energii – realizacja przy-
łączenia w trybie komercyjnym jest 
możliwa w terminie 48 miesięcy od 
daty zawarcia umowy o przyłączenie;

	� �realizacja przyłączenia komercyjnego 
nie wpłynie negatywnie na prowadzo-
ne i planowane prace, w szczególności 
nie będzie wymagała przerwania pro-
wadzonych prac lub postępowań oraz 
nie zablokuje możliwości realizacji pla-
nowanych działań inwestycyjnych (tj. 
nie wykluczy niezbędnych układów 
przejściowych, nie wykorzysta rezerwy 
zaplanowanej na przyłączenie innego 
obiektu itp.).

Zasiedzenie służebności przesyłu

W postanowieniu z dnia 12 sierpnia 2024 r.  
(sygn. akt I CSK 1758/23) Sąd Najwyższy po-
nownie odniósł się do zasiedzenia służeb-
ności przesyłu i stwierdził, że: […] przed-
siębiorca może zasiedzieć służebność 
przesyłu, nawet jeżeli nie jest właścicielem 
urządzeń przesyłowych, lecz np. dzierża-
wi je od innego przedsiębiorstwa ener-
getycznego lub korzysta w oparciu o inny 
stosunek prawny z urządzeń stanowiących 

własność innego podmiotu niż właściciel 
gruntu. Natomiast w przypadku umowy 
regulującej korzystanie przez przedsię-
biorcę z urządzeń przesyłowych stanowią-
cych własność właściciela gruntu nie może 
dojść do zasiedzenia służebności, ponie-
waż przedsiębiorca nie korzysta z nierucho-
mości w sposób odpowiadający służebno-
ści przesyłu (art. 352 § 1 k.c.), lecz korzysta  
z niej w sposób przewidziany umową, na-
wet jeżeli faktyczny sposób korzystania 
narusza tę umowę. Dla przykładu: dzier-
żawca nie może zasiedzieć dzierżawionej 
nieruchomości, dopóki podstawą używa-
nia przez niego nieruchomości jest umowa 
dzierżawy, nawet jeżeli dzierżawca łamie 
postanowienia tej umowy. Tak samo przed-
siębiorca nie może zasiedzieć służebności 
przesyłu, dopóki ma inny tytuł do korzysta-
nia z cudzej nieruchomości oraz urządzeń 
będących własnością właściciela gruntu.

W swoim innym postanowieniu, z dnia 
22 lipca 2024 r. (sygn. akt III CZ 104/24) 
Sąd Najwyższy potwierdził, że zasiedze-
nie służebności, tak jak każde zasiedzenie, 
następuje bez wynagrodzenia na rzecz 
właściciela.

Swoboda decyzyjna Prezesa URE

Utrwala się linia orzecznicza Sądu 
Najwyższego ograniczająca ingerencję 

sądową w decyzje Prezesa URE o nało-
żeniu kary na przedsiębiorstwa energe-
tyczne. W postanowieniu z dnia 23 sierp-
nia 2024 r. (sygn. akt II NSK 41/24) Sąd 
Najwyższy podkreślił, że: […] Art. 56 ust. 
6a p.e. jest podstawą uznania administra-
cyjnego przysługującego Prezesowi URE 
w zakresie decyzji o odstąpieniu od kary 
pieniężnej. To Prezes URE kształtuje poli-
tykę wymiaru kar wobec przedsiębiorców 
popełniających delikty administracyjne 
określone w p.e. – w pewnych przypad-
kach sąd może co prawda zastosować art. 
56 ust. 6a p.e., jednakże najpierw powód 
powinien wykazać, że pozwany prze-
kroczył zasady uznania administracyjne-
go oraz, że stopień szkodliwości czynu 
był znikomy, a przedsiębiorca zaprzestał 
naruszenia prawa lub zrealizował obo-
wiązek. Artykuł 56 ust. 6a p.e. należy in-
terpretować z uwzględnieniem zasady 
sprawności i rzetelności działania instytu-
cji publicznych, a także zasady równowagi 
i podziału władzy. Prezes URE dysponuje 
zatem pewnym luzem decyzyjnym przy 
interpretacji przesłanki znikomej szkodli-
wości społecznej czynu, a w razie ziszcze-
nia się wspomnianej przesłanki – uzna-
niem administracyjnym przy wyborze 
wariantu rozstrzygnięcia: odstąpienia od 
kary pieniężnej bądź nieodstąpienia od 
tej kary. � n

Przyłączenie danego obiektu w trybie komercyjnym jest możliwe jeśli nie wymaga budowy nowej stacji 
elektroenergetycznej najwyższych napięć, dla której OSP jeszcze nie podjął decyzji inwestycyjnej
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ELEKTROMOBILNOŚĆ

Mercedes zapowiedział na targach IAA Mobility w Monachium 
pierwszy samochód elektryczny tej marki, który nie dostanie 
przydomka EQ.

Niemiecki producent ma już za sobą pierwsze kroki  
w świecie elektromobilności, pora na kolejny. Model CLA po-
wstanie na platformie MMA (Mercedes Modular Architectu-
re), na której Niemcy wykorzystali rozwiązania przetestowane  
w rewolucyjnym aucie Vision EQXX. Zasięg wynoszący aż  
750 km to tylko wierzchołek góry lodowej.

Mercedes CLA będzie pierwszym elektrycznym samocho-
dem ze Stuttgartu, który nie dostanie ani przydomka EQ, ani 
udziwnionego wyglądu (nie licząc reflektorów i lamp z mo-
tywem gwiazdy). Stylistyka nawiązuje wprost do poprzednich 
generacji Mercedesa CLA, choć auto w tym wydaniu będzie 
jeszcze smuklejsze.

Co do danych technicznych, nie mamy jeszcze potwier-
dzonych informacji. Mówi się że Mercedes CLA ma posia-
dać zasięg maksymalnie 750 km, czyli o 110 km więcej niż 
odświeżona Tesla Model 3 Long Range. Model wyposażony  

w 800-woltową instalację elektryczną oferować będzie funkcję 
ultraszybkiego ładowania, dzięki której po 15 minutach przy 
ładowarce zasięg wzrośnie o 400 km.

Mercedes CLA to auto dla gadżeciarza. Tu wszystko bę-
dzie jeszcze bardziej zdigitalizowane – począwszy od deski 
rozdzielczej składającej się właściwie z samych wyświetlaczy, 
a skończywszy na jeszcze większej roli sztucznej inteligen-
cji, która dostanie wydajniejszy „mózg” w postaci sieci MB.OS. 
Oczywiście, pojawi się także bardziej zaawansowana funkcja 
autonomicznej jazdy.

Producent ze Stuttgartu robi też ukłon w stronę osób sta-
wiających na ochronę środowiska. Mercedes zapewnia, że CLA 
będzie wyznaczało nowe standardy w stosowaniu innowacyj-
nych materiałów przyjaznych środowisku – w kabinie znajdą 
się nawet papier i bambus.

Aktualnie nie znamy jeszcze oficjalnego cennika ani do-
stępnych wersji wyposażenia. 

Kasper Teszner
Biuro PTPiREE

Stylistyka nawiązuje wprost do poprzednich generacji Mercedesa CLA

Mercedes CLA
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ŁĄCZNOŚĆ

Radiofonia UKF  
i modulacja FM

W roku 1936 Arthur Hilary Armstrong 
udowodnił, że radiofonia ultrakrótko-
falowa z modulacją częstotliwości, jest 
skuteczną bronią przed wszelkiego ro-
dzaju szkodliwym zakłóceniom odbio-
ru radiowego. Wykorzystywanie zakresu 
UKF, czyli fal radiowych o długościach 
od 1 do 10 metrów w zakresie często-
tliwości 30 – 300 MHz stworzyło możli-
wości zwiększenia liczby emitowanych 
dotychczas programów radiowych. 
Zakresy radiowe obejmujące fale długie 
i średnie wykorzystywane są w radiofo-
nii, jednak niewielka liczba dostępnych 
kanałów nie pozwala na zwiększenie 
liczby nadajników, gdyż prowadziło-
by to do znacznego pogorszenia jako-
ści odbioru wskutek zawężenia pasma 
przenoszonych częstotliwości akustycz-
nych, czy też interferencji pomiędzy 
nadajnikami.

W Polsce pierwszy eksperymental-
ny nadajnik pracujący w zakresie ultra-
krótkofalowym, transmitujący regularny 
program radiowy, został uruchomiony  
w 1952 roku. Pracował on na częstotli-
wości 97,6 MHz z mocą 10 kW. Pierwot-
nie wykorzystywany w polskiej radiofonii 
UKF zakres częstotliwości 66-73 MHz, 
charakteryzował się bardzo wysokim 
poziomem interferencji pomiędzy na-
dajnikami, dlatego decyzją Administra-
cyjnej Konferencji Radiokomunikacyjnej 
w Genewie w roku 1979 podjęto decy-
zję o wykorzystaniu zakresu 87-108 MHz. 
Przyszło nam jednak dosyć długo czekać 
na przejście ze standardu OIRT na CCIR, 

bo dopiero w 1999 roku definitywnie 
zamknięto pasmo 66-73 MHz i urucho-
miono radiodyfuzję w zakresie częstotli-
wości 87-108 MHz. Do roku 1999 pasmo  
87-108 MHz było zajęte przez nadajni-
ki telewizyjne, a polski przemysł trzeba 
było przestawić na produkcję nowych 
odbiorników radiowych. Produkowane 
ówcześnie odbiorniki zagraniczne mia-
ły nieco inną częstotliwość pośrednią,  
w związku z czym wszystkie importowa-
ne urządzenia musiały być przerabiane 
przez dystrybutorów sprzętu. 

Pierwszeństwo w przydziale częstotli-
wości radiowych w nowym paśmie miało 
oczywiście Polskie Radio. W latach 1995-
1999 stworzono ogólnokrajową sieć na-
dajników PR. Dopiero po tych działaniach 
przydzielano częstotliwości radiowe dla 
nadajników komercyjnych rozgłośni ra-
diowych. Całe pasmo UKF podzielono 
pierwotnie na trzy podzakresy:

– �dwa podzakresy częstotliwości 
ogólnokrajowych przeznaczono dla 
programów ogólnokrajowych,

– �jeden podzakres częstotliwości 
przeznaczono dla programów lo-
kalnych; w tym zakresie należało 
uwzględnić wymagania zwiększo-
nej wzajemnej ochrony przed za-
kłóceniami pomiędzy nadajnikami.

W chwili obecnej można uznać, 
że sieć radiofonii UKF jest dopracowa-
na, możemy korzystać na terenie kraju  
z setek lokalnych  rozgłośni radiowych 
i kilkunastu dużych rozgłośni o zasię-
gu ogólnokrajowym. Nadajniki oferują 

sygnał radiowy z poziomą charaktery-
styką promieniowania dla zastosowań 
domowych i z pionową dla radia mo-
bilnego, czyli wzdłuż głównych dróg na 
terenie kraju. 

Podczas omawiania radiofonii UKF 
nie sposób nie przybliżyć tematu mo-
dulacji częstotliwości (FM), która jest  
w zakresie fal ultrakrótkich wykorzysty-
wana. Technika nadawania i odbioru  
w tym zakresie częstotliwości na całym 
świecie oparta jest wyłącznie na modula-
cji częstotliwości. 

W modulacji częstotliwości am-
plituda napięcia i prądu wielkiej czę-
stotliwości pozostaje stała, natomiast 
zmienia się pod wpływem sygnału modu-
lującego wartość wielkiej częstotliwości.  
O ile w modulacji amplitudy zjawiskiem 
pożądanym były zmiany napięcia i prą-
du modulowanego sygnału w.cz., o tyle 
przy modulacji częstotliwości stosuje się 
specjalne środki zapobiegające powsta-
waniu wszelkich dodatkowych modu-
lacji amplitudy, która w tym przypadku 
jest zjawiskiem szkodliwym. Przy modu-
lacji FM chwilowa częstotliwość napię-
cia sygnału w.cz. jest zmieniana wokół 
jej wartości nośnej, zwanej częstotliwo-
ścią środkową. Jeżeli sygnał modulujący, 
który wytwarza modulację częstotliwo-
ści nie występuje (np. spiker nic nie mó-
wi), to częstotliwość powraca do swojej 
początkowej wartości, tj. częstotliwości 
środkowej i pozostaje niezmieniona, aż 
do ponownego pojawienia się napięcia 
modulującego. 

MACIEJ SKORASZEWSKI
Biuro PTPiREE
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Przy modulacji FM:
– �im głośniejszy jest dźwięk, tym 

większa powstaje zmiana wielkiej 
częstotliwości w stosunku do czę-
stotliwości środkowej (amplituda 
sygnału modulującego określa war-
tość zmiany w.cz.)

– �im częstotliwość sygnału modulują-
cego jest większa, tym liczba zmian 
wielkiej częstotliwości przypadają-
ca na sekundę będzie większa (i bę-
dzie równa częstotliwości sygnału 
modulującego).

Wartość, o którą zmienia się często-
tliwość zmodulowana od częstotliwo-
ści środkowej, nazywa się dewiacją (od-
chyleniem) częstotliwości. Znamionowa 
dewiacja, jaka została przyjęta w Polsce 
w nadajnikach radiofonii UKF wynosi  
50 kHz. Wielkością charakterystyczną dla 
modulacji częstotliwości, jest tzw. wskaź-
nik modulacji częstotliwości, który równy 
jest ilorazowi największej dopuszczalnej 
dewiacji częstotliwości przez częstotli-
wość modulującą (np. akustyczną). W ra-
diofonii UKF, jak wyżej już wspomniałem 

przyjęto dewiację 50 kHz i maksymalną 
częstotliwość modulującą równą 15 kHz. 
Zatem wskaźnik modulacji częstotliwości 
ma wartość 3,3. Powstające podczas mo-
dulacji częstotliwości widmo częstotliwo-
ści ma w przybliżeniu szerokość równą 
sumie podwójnej dewiacji i podwójnej 
częstotliwości modulującej. Szerokość 
ta wynosi więc dla przyjętej dewiacji   
50 kHz: 2 x 50 kHz + 2 x 15 kHz, czyli około 
130 kHz.

Przy modulacji częstotliwości zmia-
ny napięcia zmodulowanego wielkiej 
częstotliwości powodują, że każdy okres 
przebiegu zmiennego w.cz. nie może być 
przebiegiem czysto sinusoidalnym (gdyż 
każdy następujący okres ma nieco więk-
szą lub nieco mniejszą częstotliwość niż 
poprzedni). Przy modulacji FM powstaje 
duża liczba częstotliwości bocznych, za-
leżna od wartości dewiacji. W nadajniku 
UKF FM teoretycznie może powstać nie-
skończenie wiele częstotliwości bocz-
nych, ale w praktyce są brane pod uwagę 
tylko te, których amplituda nie jest mniej-
sza niż 1% amplitudy fali nośnej. Tak więc 

przy modulacji częstotliwości energia 
sygnału jest przenoszona przez szerokie 
widmo częstotliwości bocznych. Dlatego 
też w celu zapewnienia dobrego odbioru 
należy odbierać szerokie pasmo często-
tliwości, położone symetrycznie po obu 
stronach częstotliwości środkowej. 

Z głównych zalet modulacji FM nale-
ży wymienić zmniejszenie wpływu zakłó-
ceń atmosferycznych na odbiór progra-
mów radiofonicznych, gdyż zakłócenia te 
mają charakter sygnałów o modulowanej 
amplitudzie. Jeżeli wskaźnik modulacji 
jest znacznie większy od jedności, znacz-
nie poprawia się stosunek sygnału do 
szumu. Modulacja częstotliwości umożli-
wia przenoszenie znacznie szerszego pa-
sma częstotliwości akustycznych, niż ma 
to miejsce przy modulacji amplitudy AM. 
Modulacja ta zapewnia wysoką jakość  
i wierność emitowanych audycji. Modula-
cja FM pozwala na znacznie lepsze wyko-
rzystanie pracy nadajnika, gdyż energia 
sygnału jest przenoszona przez szerokie 
widmo częstotliwości bocznych. �

n

Widok z masztu nadajnika UKF, rok 1965
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Był to też czas, w którym wiele miejscowo-
ści na południu Polski zmagało się z klę-
ską powodzi, kilkaset brygad pracowników 
TAURON Dystrybucja dzielnie walczyło, aby 
uchronić od zniszczeń infrastrukturę ener-
getyczną na zalewanych terenach oraz jak 
najszybciej przywrócić dostawy energii elek-
trycznej. Na szczęście urokliwie położone 
u stóp Dębowca i Szyndzielni tereny eks-
pozycyjne cieszyły się dobrą pogodą i od-
wiedzający targi mogli się także zapoznać 
z technologiami, które w takich sytuacjach 
nadzwyczajnych są niezwykle przydatne.

Podczas oficjalnej ceremonii otwarcia 
targów licznie zgromadzonych gości po-
witał prezes ZIAD Bielsko-Biała SA Dariusz 
Mrzygłód, życząc obecnym na targach 
spełnienia oczekiwań, jakie wiążą z tym wy-
darzeniem. Przypomniał, że ZIAD obcho-
dzi 50-lecie i  zapewnił, że ENERGETAB to 
najlepsze miejsce i czas na prezentowanie 
innowacyjnych rozwiązań dla energetyki. 
Następnie powitano gości honorowych, 
wśród których byli m.in.: poseł na Sejm 
RP Mirosław Suchoń, członkini Zarządu 
Województwa Śląskiego Joanna Bojczuk, 

przedstawiciele TAURON Dystrybucja SA, 
prezes SEP Sławomir Cieślik, dyrektor IEN-
-BIP Jakub Kupecki, wiceprezes zarządu 
Polskiej Izby Gospodarczej Elektrotechniki 
Janusz Nowastowski czy  prezes zarządu 
Polskiego Stowarzyszenia Branży Elektro-
energetycznej Krzysztof Jamróz. 

Uroczystego otwarcia targów dokonał 
zastępca prezydenta Bielska-Białej – Piotr 
Kucia, który podziękował wystawcom  
i gościom uroczystości, którzy przybyli  
w tak trudnym momencie oraz życzył suk-
cesów biznesowych uczestnikom targów, 

37. Międzynarodowe Energetyczne Targi 
Bielskie ENERGETAB 2024 już za nami
W czwartek 19 września zakończyła się 37. edycja Międzynarodowych 
Energetycznych Targów Bielskich ENERGETAB 2024. Podczas trzydniowego 
wydarzenia 474 wystawców z 17 krajów Europy i Azji zaprezentowało pełną 
gamę najnowszych urządzeń, aparatów, pojazdów i technologii, zarówno 
dla energetyki zawodowej i przemysłowej, jak i drobnego prosumenta. 

ENERGETAB to najlepsze miejsce i czas na prezentowanie innowacyjnych rozwiązań dla energetyki
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po czym nastąpiło symboliczne przecię-
cie wstęgi. Podczas uroczystej inauguracji 
wręczono także wyróżnienia w  konkursie 
targowym na szczególnie wyróżniający się 
produkt, przyznane przez Komisję Konkur-
sową, której przewodniczył prof. Jakub Ku-
pecki, Dyrektor IEN-BIP (lista laureatów jest 
dostępna na portalu www.energetab.pl).  
Natomiast firma PSI wręczyła nagrody lau-
reatom Konkursu pn.

„Praktycy Branży Energetycznej”

Targi ENERGETAB były doskonałą okazją, aby 
móc poznać lub porównać całe spektrum 
prezentowanych specjalistycznych maszyn 
i urządzeń elektroenergetycznych: aparatu-
rę rozdzielczą i  łączeniową, kontrolno-po-
miarową, automatyki i  sterowania, osprzęt 
sieci przesyłowych i dystrybucyjnych, ener-
gooszczędne oświetlenie przemysłowe  
i drogowe, systemy informatyczne i teleko-
munikacyjne stosowane w energetyce czy 
innowacyjne technologie sieciowe. Z ro-
ku na rok szybko wzrasta na targach gama 

urządzeń i technologii informatycznych zwią-
zanych z odnawialnymi źródłami energii czy 
elektromobilnością. Znacząca była liczba 
oferentów różnej wielkości bateryjnych ma-
gazynów energii, nierzadko oferowanych 
łącznie z punktami ładowania samocho-
dów elektrycznych czy uzupełniającym za-
silaniem z OZE. Najnowsze rozwiązania pre-
zentowali dostawcy paneli fotowoltaicznych  
w tym, na przykład, scalonych z dachówkami 
ceramicznymi.

Jak co roku, targom towarzyszyły kon-
ferencje organizowane przez partnerów 
branżowych targów. I tak pierwszego dnia 
PTPiREE zorganizowało Forum Dystrybu-
torów Energii poświęcone roli OSD w pro-
cesie transformacji energetycznej oraz 
wyzwaniom wynikającym z wdrażania no-
wych technologii wytwarzania i  magazy-
nowania energii elektrycznej. W trakcie Fo-
rum Gabriela Szczepanik-Zdun z TAURON 
Dystrybucji przedstawiła pierwsze wyniki 
prowadzonych kontroli mikroinstalacji, któ-
re wskazują na dosyć częste przekracza-
nie przez prosumentów zadeklarowanej 

mocy swoich instalacji. Natomiast Piotr Or-
dyna (dyrektor Departamentu Transformacji  
w TAURON Dystrybucja) mówił o usłu-
gach elastyczności w sieciach dystrybucyj-
nych. Sebastian Grzelka z Energa-Operator 
przedstawił zmiany w zakresie wykorzysta-
nia SF6 w energetyce. Z kolei Jarosław Tom-
czykowski z Biura PTPiREE zaprezentował 
dane z zakresu rozwoju sieci dystrybucyj-
nej. Uczestnicy Forum podkreślali koniecz-
ność znacznego zwiększenia nakładów na 
rozwój sieci przez OSD. Dyskutowano też 
o tym, jak – stosując szeroko rozumianą au-
tomatyzację procesów zarządzania siecią – 
można bardziej efektywnie wykorzystywać 
infrastrukturę elektroenergetyczną.

Podczas dwudniowego Forum Pro-
fesjonalistów Polskiego Stowarzyszenia 
Magazynowania Energii Barbara Adam-
ska (prezeska PSME) mówiła o obecnych 
regulacjach, modelach biznesowych 
i  planowanych zmianach w branży, która 
może stać się prężną gałęzią gospodar-
ki. Kolejni prelegenci zastanawiali się nad 
przyszłością rynku wodorowego w Polsce, 
a także aspektami technicznymi i bizneso-
wymi magazynów energii instalowanych 
przez przemysł. Nie zabrakło też rozmów 
o współpracy OSD z  samorządami w ob-
szarze energetyki rozproszonej, usłu-
gach elastyczności sieci i roli magazynów 
energii w systemie a także stosowaniem 
magazynów energii w  społecznościach 
energetycznych.

Interesującą konferencję zatytułowaną 
„Energia dziś i jutro” zorganizował drugie-
go dnia targów Oddział Bielsko-Bialskiego 
Stowarzyszenia Elektryków Polskich wraz 
z firmą ZIAD Bielsko Biała SA, organizato-
rem Międzynarodowych Energetycznych 
Targów Bielskich  ENERGETAB.  Prezes Sto-
warzyszenia Elektryków Polskich – prof. Sła-
womir Cieślik przedstawił na niej konkluzje 
z bardzo bogatego w wydarzenia, czerwco-
wego Kongresu Elektryki Polskiej. Następ-
nie odbyła się debata ekspertów poświęco-
na takim zagadnieniom, jak: alternatywne 
źródła finansowania transformacji energe-
tycznej, kształcenie kadr w  obliczu zmian 
rynku energii, rola samorządów w transfor-
macji energetycznej, cyberbezpieczeństwo 
energetyki, przemysł w  obliczu transfor-
macji energetyki. Natomiast w holu przed 
salą konferencyjną w hotelu Szyndzielnia, 
w której odbyła się konferencja, była czyn-
na wystawa „Elektryka polska – od rozbio-
rów do początków III RP”. Wystawa ta na 24 
planszach ukazuje wkład Polaków w rozwój 
cywilizacyjny szeroko rozumianej elektryki, 
a z drugiej strony promuje, szerzej nieznaną, 

Podczas uroczystej inauguracji wręczono także wyróżnienia w konkursie targowym na szczególnie wyróżniający się 
produkt

Uroczyste otwarcie Targów ENERGETAB z udziałem zaproszonych gości
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historię udziału elektryków w walce o nie-
podległość i  budowę suwerennego pań-
stwa polskiego.

Na otwartych terenach ekspozycyj-
nych targów zostały wydzielone trzy spe-
cjalne strefy: 
•	 Strefa Odnawialnych Źródeł Energii 

– OZE,
•	 Strefa Elektromobilności – SEL,
•	 Strefa Praktycznych Pokazów techno-

logii elektrycznych – SPP.
W  „Strefie OZE” odbywały się poka-

zy przyjaznych dla środowiska urządzeń 
i  rozwiązań związanych z  wytwarzaniem 
energii elektrycznej – głównie paneli fo-
towoltaicznych, konstrukcji mocujących, 
magazynów energii, itp. W „Strefie Elek-
tromobilności” promowali się producenci 
różnorodnych stacji ładowania pojazdów 
elektrycznych oraz dostawcy nowych 
wersji samochodów elektrycznych. Wysta-
wiono też autobus testowany przez MZK  
w Bielsku-Białej napędzany wodorem.

Bardzo wielu zainteresowanych gro-
madziły w tym roku pokazy w strefie SPP, 
gdzie odbywały się pokazy technologii 
energetycznych. Brygada Tauron Dystry-
bucji prezentowała wymianę mostków na 
rozłączalne metodą „z odległości” na linii 
15 kV w technologii prac pod napięciem, 
firma CELLPACK prezentowała instalacje 
najnowszych muf przelotowych i głowic, 
była też prezentowana mufa zimnokurcz-
liwa nowej generacji firmy Nexans. Z  ko-
lei firma XBEST umożliwiła zwiedzającym 
próby zespawania światłowodów oraz 
omawiała zasady i  metody organizacji 
kabli i włókien w mufach oraz przełączni-
cach, natomiast firma DOLMAX zademon-
strowała mobilne pole 110 kV.

Stało się już zwyczajem, że wieloletni 
wystawcy targów ENERGETAB także pod-
czas ich trwania chcą zaznaczyć swój ju-
bileusz. Kierownictwo targów przekazało 
„jubilatom”, podziękowania za wieloletnią 
współpracę i życzenia sukcesów bizneso-
wych. Pierwszego dnia targów na stoisku 
Polsko – Szwajcarskiej Izby Gospodarczej 
gościł Fabrice Filliez, Ambasador Szwaj-
carii w Polsce, który podkreślił znaczenie 
targów ENERGETAB dla promocji wyso-
kiej jakości produktów firm szwajcarskich, 
szczególnie przydatnych polskiej transfor-
macji energetycznej. Izba już po raz pięt-
nasty przygotowała interesującą ofertę 
firm szwajcarskich na targach ENERGETAB. 

Jak już wspominaliśmy, organiza-
tor targów ENERGETAB, ZIAD Bielsko-
-Biała SA właśnie w przeddzień targów 
uroczyście świętował 50-lecie swojej 

działalności. Krótkie wspomnienia utrwa-
lone na fotografiach z tego półwiecza 
współpracy z energetyką (i nie tylko), 
można było obejrzeć na wystawie zlokali-
zowanej w holu wejściowym do budynku 
administracyjnego. 

Dziękując wszystkim wystaw-
com i zwiedzającym oraz uczestnikom 

konferencji i biznesowych spotkań za 
udział w tegorocznych targach, życzymy 
wspaniałych efektów tego uczestnictwa 
i  zapraszamy za rok, na kolejne 38. targi 
ENERGETAB, które odbędą się w dniach  
16 – 18 września 2025 roku.

ZIAD Bielsko-Biała SA

Targi od lat cieszą się dużym zainteresowaniem wystawców i klientów

Pokazy brygad realizujących naprawy w technologii prac pod napięciem

WYDARZENIA
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Dzięki rosnącej mocy obliczeniowej kom-
puterów naukowcy coraz śmielej tworzą 
cyfrowy kopie rzeczywistości. Takie klony 
są dokładnymi, cyfrowymi replikami struk-
tur fizycznych, środowisk i ich zachowań. 
Cyfrowe bliźniaki, bo takie pojęcie jest 
bezpośrednim tłumaczeniem najczęściej 
stosowanego pojęcia w języku angiel-
skim – digital twins, zasadniczo pozwalają 
przenosić rzeczy ze świata rzeczywistego 
i reprezentować je w świecie wirtualnym, 
dzięki czemu możemy zapewnić sobie 
dodatkowe możliwości. Mając dokładną 
reprezentację rzeczywistości możemy sy-
mulować zachowanie świata realnego, 
tworząc naprawdę niesamowite rzeczy. 
Możesz się np. wirtualnie teleportować  
z fabryki zlokalizowanej w konkretnej loka-
lizacji na Ziemi do dowolnego stanowiska 
komputerowego, niemalże czując praw-
dziwy byt.

Zmiany klimatu powodują, że coraz 
większym zainteresowaniem cieszą się 
cyfrowe modele naszej rodzimej planety, 
które można stosować do różnorodnych 
symulacji i scenariuszy zmian. Celem tych 
działań jest możliwość wykorzystania mo-
delu do badania wpływ polityki klimatycz-
nej i innych czynników, zanim zaczną one 
obowiązywać, co pozwoli wybrać naj-
lepszą drogę łagodzenia skutków zmiany 
klimatu. System jest częścią dziesięciolet-
niego projektu prowadzonego przez Unię 
Europejską pod nazwą Destination Earth. 
Jego celem jest skierowanie ludzkości na 
właściwą drogę do osiągnięcia neutralno-
ści węglowej netto do 2050 roku.

Wśród dodatkowych zastosowań cy-
frowego bliźniaka należy wymienić wery-
fikację zasadności projektów inwestycyj-
nych związanych z ochroną środowiska 

i zasobów, np. zasadność modyfikacji lą-
dowych systemów wodnych pod kątem 
wzrostu liczby ekstremalnych zdarzeń 
pogodowych. Oczywiście w systemie zo-
stanie zastosowana generatywna sztucz-
na inteligencja zasilana ogromną ilością 
danych.

Pierwsze modele klimatyczne za-
częły powstawać w latach 70. XX wieku. 
Nadszedł więc czas, aby je zweryfikować, 
tworząc zdecydowanie bardziej skompli-
kowane odwzorowania rzeczywistości, 
dopasowane do współczesnych możliwo-
ści obliczeniowych. Tym bardziej, że istnie-
jące modele, mimo istotnych uproszczeń, 
sprawdzają się w wielu aspektach. Porów-
nano np. 17 modeli powstałych w latach 
1970-2007 w zakresie prognoz średniej 
globalnej temperatury z rzeczywistymi 
zmianami klimatu. Dane dotyczące tem-
peratury, z których korzystali uczeni, po-
chodziły z wiarygodnych źródeł, takich 
jak Goddard Institute for Space Studies 
Surface Temperature Analysis (GISTEMP). 
Porównanie wykazało, że 10 prognoz mo-
delu klimatycznego ściśle pokrywało się 
z zaobserwowanymi danymi. Jeśli dodat-
kowo uwzględnimy czynniki napędzające 
zmiany klimatyczne, takie jak stężenie CO
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w atmosferze, liczba ta wzrasta do 14. Ist-
nieje 95% prawdopodobieństwo, że glo-
balne ocieplenie od lat 70. jest skutkiem 
działalności człowieka.

Wzrost temperatury prowadzi do 
większego parowania wody i opadów. 
Zwiększa również wilgotność. Może to 
być korzystne w niektórych lokalizacjach, 
ale na pewno nie wszędzie. Co więcej, 
wyższa wilgotność jeszcze bardziej zwięk-
sza globalne ocieplenie, ponieważ pa-
ra wodna zatrzymuje ciepło słoneczne. 

Jeśli temperatury globalne wzrosną jesz-
cze bardziej, topniejące lodowce i lód po-
wierzchniowy spowodują wzrost pozio-
mu morza. Warunki te zakłócą naturalny 
wzrost roślinności, poprawiając plony nie-
których roślin, pogarszając zaś stan wielu 
innych.

W ciągu ostatnich 50 lat drastycz-
nie wzrosła liczba zjawisk ekstremalnych, 
takich jak huragany oraz zakwaszenie 
oceanów (na skutek rozpuszczania CO
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w wodzie oceanicznej). Uwalnianie tlen-
ków siarki sprzyja kwaśnym deszczom, 
niszczącym uprawy. Oprócz dwutlenku 
węgla wzrosła też znacznie emisja do at-
mosfery metanu, chlorofluorowęglowo-
dorów i podtlenku azotu.

Stąd potrzeba wprowadzania świa-
domych zmian do działalności człowieka,  
a te najlepiej oprzeć na cyfrowych symu-
lacjach, przenosząc również do wirtualne-
go środowiska część naszego normalnego 
życia. Zamiast bowiem odbywać rzeczy-
wiste podróże i prowadzić pracę w biurze, 
możliwe jest zwiększenie pracy zdalnej  
i przeniesienie do rzeczywistości wirtual-
nej naszych zainteresowań pozazawodo-
wych. Stąd m.in. rosnące zainteresowanie 
największych firm technologicznych pro-
jektami w stylu Metaverse od Facebooka, 
czy Omniverse od firmy Nvidia. Pamiętaj-
my jednak, że wirtualne byty i systemy 
żywią się energią elektryczną, która rów-
nież powinna być coraz bardziej zielona, 
aby złagodzić wpływ nowych cyfrowych 
usług na postępujące zmiany ziemskiego 
klimatu. W końcu, nawet jeśli w bycie wir-
tualnym zamieszkamy na nowej, drugiej 
Ziemi, to nasze ciała fizyczne nadal będą 
przebywały w tej pierwszej, realnej.

Krzysztof Hajdrowski

Innowacje

Siła 
bliźniaków
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Tematyka konferencji obejmuje następujące zagadnienia: 

• Projektowanie i budowa linii napowietrznych i kablowych, stacji elektroenergetycznych
• Nowoczesne technologie układania linii kablowych
• Standaryzacja rozwiązań preferowanych przez Spółki w aspekcie zgodności 

z przepisami o zamówieniach publicznych
• Przebudowa linii napowietrznych średniego napięcia z przewodami gołymi 

na linie kablowe lub linie z przewodami w osłonie
• Monitoring i diagnostyka w liniach elektroenergetycznych (rejestracja zakłóceń, lokalizacja zwarć)
• Ograniczenie wzrostu napięcia spowodowanego intensywnym rozwojem mikroinstalacji w sieci nn
• Nowe propozycje kompaktowych rozdzielni 110 kV
• Stacje prefabrykowane podziemne - przegląd rozwiązań, wymagania techniczne
• Automatyzacja łączeń w stacjach SN/nn, w tym zapewnienie niezawodnej łączności 

potrzebnej przy automatyzacji łączeń w stacjach
• Automatyczna regulacja napięcia w stacjach SN/nn zasilających sieci nn z przyłączonymi mikroźródłami
• Ocena stanu technicznego stacji i linii w aspekcie technicznym i wymagań prawnych
• Doświadczenia z eksploatacji linii i stacji elektroenergetycznych
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